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Drzavno tekmovanje iz znanja geografije 2010/2011za osnovne Sole

NAVODILA ZA DELO NA TERENU

Pojdite na teren, opazujte pokrajino. Zapisujte in skicirajte na ta ali dodatni papir ali na zemljevid
na hrbtni strani. Na podlagi zapiskov boste odgovarjali na vprasanja. Naloge, ki jih boste resevali
po ogledu terena, zahtevajo opazovanje, vrednotenje, utemeljevanje oz. dokazovanje, orientiranje
in rabo zemljevida in atlasa.

Za vsako opazovalnico ugotovite:

- na kateri strani neba, glede na $olo je,

- katero rastlinstvo jo obdaja in katera je raba zemljis¢a.

Na opazovalnici 1 in 3 opazujte SirSo pokrajino, na opazovalnicah 2 in 4 bliznjo.

Na opazovalnici 1 si oglejte golosek (izkréen gozd), 3 km zahodno od opazovalnice. Ugotovite,
katere pokrajinske elemente od nastetih (naselje, tovarna, gora, sredogorje, hribovje, sadovnjak,
reka, morje, slap) opazite.

Na opazovalnici 2 si oglejte sadno in parkovno drevje ter grmovje. Na zemljevid s krogcem
kartirajte lego parkovnih iglavcev in s sklenjeno ¢rto v obliki Erke L kartirajte lego hrusk od prve,
blizu Sole, do desete, blizu ceste.

Na poti do opazovalnice 3 si oglejte malo nogometno igris€e z umetno travo. Na opazovalnici 3 si
oglej lego cerkve sv. Martina 200 m jugozahodno od opazovalnice. Zdaj tudi razumes, po katerem
svetniku je kraj, kjer tekmujes, dobil ime. Oglej si tudi veliko nogometno igris€e, ki je za ograjo.
Oglej si obmogja, ki so na zemljevidu oznacena s ¢rkami a, b, ¢, €ind in oznaci na zemljevidu v
¢rkami V lego vinogradov.

Na opazovalnici 4 si oglej ZelezniSko postajo. Postaja ni le postajno poslopje, ampak vse
obmocje, ki je od prve do zadnje kretnice dolgo 600 m, Siroko pa 50 m. Kartiraj perona (polici za
vstop in izstop potnikov z vlaka) in lego severne, vzhodne in zahodne plos¢adi, s katerih nakladajo
in razkladajo tovor na vlak. Kartiraj lego oddajnika mobilne telefonije, ki je na opazovalnici 4..
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TERENSKE NALOGE
S pomocjo zapisov in rekvizitov odgovori. Na voljo imas 30 minut ¢asa.
Odgovore napisi ali vnasaj na list z odgovori. Upostevaj, koliko odgovorov zahteva vprasanje.

1. Razvrsti kraje Celje, MeZica, Novo mesto, Smartno ob Paki, Velenje, Zuzemberk od zahoda proti
vzhodu. Z najbolj zahodnim zaéni na levi Crti.

2. Razvrsti kraje Celje, Koper, Ptuj, Smartno ob Paki, Tolmin, Velenje od severa proti jugu. Z najbolj
severnim zacni na levi Crti.

3. Z opazovalnice §t. 1 ali na njej je mozno videti geografske elemente: (obkrozZi pravilne)

a-njiva b-travnik c-hrib ¢-reka d-sadovnjak e-gora f-tovarna g-gozd

4. Golosek neposredno povzrodi: (obkrozZi pravilne)

a-vecje hitrosti vetra pri tleh b-erozijo prsti ¢c- poruSeno ekoloSko ravnovesje ¢-onesnaZzenje podtalnice
d-vecje no€no ohlajevanje zraka e-manj$e dnevno segrevanje zraka

5. Na opazovalnici 2 si ugotovil/a, da iglavci dajejo senco sadnemu drevju. Obkrozi €rko razloga ali
razlogov, zakaj iglavci dajejo senco sadnemu drevju in ne obratno.

a-ker iglice dajejo gostejSo senco kot listi  b-ker iglavci rastejo na takSnem mestu c-ker so iglavci vis;ji
¢-zaradi vseh treh razlogov d-zaradi nobenega od teh razlogov

6. Na opazovalnici 2 je 10 hrusk. Na vsaki dozori 4 zaboje hrusk. V vsakem zaboju je 30 kg hrusk. Iz
vsakega kilograma hrusk stisnemo 7 dl soka. Koliko litrov soka dajo hruske na opazovalnici 27

a-961 b-4501 c-4701 ¢&- 7401 d-8401 e-8601 f-10001 g-12001 h-24001 i-10000 |

7. Na opazovalnici 2 je grmovno in drevesno rastlinstvo. V ¢em se grmovno in drevesno rastlinstvo
razlikujeta. lIzberi en pravilni odgovor.

a-po obliki listov b-po barvi listov c-po obliki in barvi listov ¢-po visini rasti in obliki listov
d-po visini rasti in barvi listov e-po visini rasti

8. Na zemljevidu je s ¢rkami a,b,c,¢,d oznacenih 5 obmodij. ObkroZzi ¢rko tistega, na katerem si z

v

9. Na opazovalnici 3 si opazoval/a cerkev. Z zemljevida vidi§, da je sredi&e Smartna okoli nje. Obkrozi
pravilen odgovor.
3
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a-po legi cerkve ne moremo dolocati sredis¢a naselja b-po legi cerkve redko lahko dolo¢imo sredis¢e
naselja c-po legi cerkve pogosto lahko dolo¢imo sredis€e naselja
¢-po legi cerkve vedno lahko dolo¢imo srediS¢e naselja

10. Na opazovalnici 3 ste videli dve nogometni igriS¢i: z umetno in z naravno travo. ObkroZi pravilne
trditve o vrsti trave na igriScu.

a-umetna trava je cenejSa  b-umetna trava je draZzja c-umetno travo je lazje vzdrzevati
¢-umetno travo je teZje vzdrzevati d-umetna trava je lepSa  e- umetna trava je enaka v vseh letnih ¢asih

11. Ob 10.30 uri po danasnjem ¢asu (ob 9.30 po zimskem oz. sonénem &asu) je senca golovih vratnic na
nogometnem stadionu poravnana z belo &rto, ki omejuje igri¢e, in na kateri stoji gol. Ce sveti Sonce
igralcem v od€i, jih moti. Zato na tekmah v pol€asu zamenjajo strani igriS¢a — da vsaki ekipi Sonce sveti
v oCi 45 minut. Zato bi bilo najbolj posteno, e bi se nogometne tekme tukaj za¢enjale ob 9.45. Odmor
bi bil ob 10.30, potem pa bi bil od 10.45 do 11.30 drugi pol€as. ObkroZzi pravilen odgovor:

a-bolj posteno bi bilo imeti prvi pol€as od 9.40 do 10.25 in drugega od 10.35do 11.20  b-dobrih
nogometasev takSne drobnarije ne motijo  c-dopoldne na tem mestu ni Sonca, ker je na vzhodu Gora
Oljka tako visoka  ¢-pomembna je tudi viSina Sonca, ne le smer  d-nogometasi lahko igrajo tudi z ocali

12. Zelezni$ka postaja ima perone in tovorne nakladalne plo$&adi. Koliko enih in koliko drugih? ObkroZi
¢rko s pravilnim Stevilom.

a-1 peron in 1nakladalna plos€ad b-2 perona in 2 nakladalni plos¢adi c-2 perona in 3 nakladalne plo$¢adi
¢-3 perone in 2 nakladalni plos¢adi d-3 perone in 3 nakladalne ploS¢adi
e-4 perone in 4 nakladalne plos¢adi

13. Zelezniski postaji se vidi, da nima veliko prometa. ObkroZi tri pravilne vzroke za majhen promet.

a- Smartno z okolico nima veliko prebivalcev  b- postajno poslopje je zastarelo  c- Zelezni$ka proga je
obrobna ¢&- okoli postaje je premalo parkiriS¢ d- Velenje in Celje je hitreje in lazje dostopno z avtom

14. Zeleznigka proga spremeni pokrajino na veé na¢inov. ObkroZi pravilne.

a-ne spremeni pokrajine  b-ovira lokalni promet c-izboljSa prometno oskrbo lokalnega prebivalstva
¢-omogoci razvoj gospodarskih dejavnosti  d-ogroza vire pitne vode e-ne vpliva na kmetijstvo

15. Za postavitev postaj mobilne telefonije je dobro upostevati ¢im ve¢ dejavnikov, ki vplivajo na njihovo
delovanje. Na opazovalnici 4 je oddajnik mobilne telefonije. Njegova lega (postavitev na to to¢ko) ni
nakljuéna. Obkrozite zanj pravilni odgovor.

a-oddajnik ima, glede na dolino, sredis¢no lego b-Oddajnik je postavljen na hrib
c- oddajnik ne moti zelezniSkega prometa ¢- Oddajnik je postavljen izven naselja
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Ko si je ocenjevalna komisija ogledala teren, je posodobila in nadgradila toCkovnik ter vrednotila
po njem. Tudi drzavna komisija se je pri ugovorih sklicevala nan;.

Odgovore napisi ali vnasaj na list z odgovori. UpoStevaj, koliko odgovorov zahteva vprasanije.

1. Razvrsti kraje Mezica, Zuzemberk, Smartno ob Paki, Velenje, Novo mesto, Celje od zahoda proti
vzhodu. Z najbolj zahodnim zaéni na levi Crti.

Ce so tako razvrsceni kot zgoraj, 2 tocki. Z eno ali dvema napakama v umescanju 1 tocka. Ve¢ napak
v umesc¢anju ali zamaknjen ves niz 0 tock.

2. Razvrsti kraje Ptuj, Velenje, Smartno ob Paki, Celje, Tolmin, Koper od severa proti jugu. Z najbolj
severnim zacni na levi Crti.

Ce so tako razvrsceni kot zgoraj, 2 tocki. Z eno ali dvema napakama v umescanju 1 tocka. Ve¢ napak
v umesSc¢anju ali zamaknjen ves niz 0 tock.

3. Z opazovalnice §t. 1 ali na njej je mozno videti geografske elemente: (obkroZi pravilne)

anjiva |ptravnik [c-hrib  &-reka [d{sadovnjak |edgora f-tovarna [gJgozd

Sest pravilnih 2 to¢ki, pet 1 to¢ka. Stiri ali manj 0 to¢k. Ce obkrozi ve& kot Sest, se za vsak nepravilen
odgovor odsteje 1 tocka. (Opomba: Ce se gora zaradi vremena ne bi videla, bi bilo dovolj pet pravilnih.)

4. Golosek neposredno povzroci: (obkrozi pravilne)

[lajvecije hitrosti vetra pri tleh |b-erozijo prsti [c porugeno ekolosko ravnovesje &-onesnaZenje
podtalnice veéje noc¢no ohlajevanje zraka e-manjSe dnevno segrevanje zraka

Stiri ali trije pravilni 2 to¢ki, dva 1 to¢ka. Ce obkrozi ve¢ kot §tiri, se za vsak nepravilen odgovor
odsteje 1 tocka.

5. Na opazovalnici 2 si ugotovil/a, da iglavci dajejo senco sadnemu drevju. Obkrozi ¢rko razloga ali
razlogov, zakaj iglavci dajejo senco sadnemu drevju in ne obratno.

a-ker iglice dajejo gostejSo senco kot listi ker iglavci rastejo na takSnem mestu @ker so iglavci
visji ¢-zaradi vseh treh razlogov d-zaradi nobenega od teh razlogov

Dva ali eden pravilen 2 tocki. Za vsak nepravilno obkroZen se odsteje tocka.

6. Na opazovalnici 2 je 10 hrusk. Na vsaki dozori 4 zaboje hrusk. V vsakem zaboju je 30 kg hrusk. 1z
vsakega kilograma hrusk stisnemo 7 dl soka. Koliko litrov soka dajo hruske na opazovalnici 27

a-961 b-4501 c-4701 ¢&-7401 8401 e-8601 f-10001 g-12001 h-24001 i-10000 I
Pravilen (d) 2 tocki. Priblizno pravilen (¢) ali (e) 1 to¢ka.

7. Na opazovalnici 2 je grmovno in drevesno rastlinstvo. V &em se grmovno in drevesno rastlinstvo
razlikujeta. Izberi en pravilni odgovor.

a-po obliki listov b-po barvi listov c-po obliki in barvi listov ¢-po visini rasti in obliki listov
d-po viSini rasti in barvi listov le-po visini rasti
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Pravilen (e) 2 tocki. (Opomba: Ker terensko navodilo za ogled ni zahtevalo beleZenja razlockov na
opazovalnici 2 in ker so bili stavki v vpraSanju loCenti, se je upoStevalo samo splo$ni razloc¢ek.)

8. Na zemljevidu je s ¢rkami a,|E|,c,c":,d oznacenih 5 obmocij. Obkrozi ¢rko tistega, na katerem si z

v

Pravilen (b) 2 toc¢ki.

9. Na opazovalnici 3 si opazoval/a cerkev. Z zemljevida vidi§, da je sredi§&e Smartna okoli nje. ObkroZi
pravilen odgovor.

a-po legi cerkve ne moremo dolocati srediS¢a naselja b-po legi cerkve redko lahko dolo€imo sredisSce
naselja |§|—po legi cerkve pogosto lahko doloc¢imo sredisce naselja
¢-po legi cerkve vedno lahko dolo¢imo srediS¢e naselja

Pravilen (c) 2 to¢ki, delno pravilen (b) 1 tocka.

10. Na opazovalnici 3 ste videli dve nogometni igriS¢i: z umetno in z naravno travo. ObkroZi pravilne
trditve o vrsti trave na igriScu.

a-umetna trava je cenejSa  b-umetnatrava je drazja c-umetno travo je lazje vzdrzevati
¢-umetno travo je tezje vzdrzevati d-umetna trava je lepSa |§| umetna trava je enaka v vseh letnih ¢asih

Pravilen (e) 2 tocki. Vsak ali vsi delno pravilen (a-d) 1 tocka, ¢e ni bil obkroZzen pravilni.

11. Ob 10.30 uri po danasnjem ¢asu (ob 9.30 po zimskem oz. sonénem &asu) je senca golovih vratnic na
nogometnem stadionu poravnana z belo érto, ki omejuje igrisce, in na kateri stoji gol. Ce sveti sonce
igralcem v o¢i, jih moti. Zato na tekmah v pol€asu zamenjajo strani igri§¢a — da vsaki ekipi Sonce sveti
v oCi 45 minut. Zato bi bilo najbolj posteno, e bi se nogometne tekme tukaj zacenjale ob 9.45.
Odmor bi bil ob 10.30, potem pa bi bil od 10.45 do 11.30 drugi pol¢as. Obkrozi pravilen odgovor:

a-bolj posteno bi bilo imeti prvi pol€as 0od 9.40 do 10.25 in drugega od 10.35do 11.20  b-dobrih
nogometasev takSne drobnarije ne motijo c-dopoldne na tem mestu ni Sonca, ker je na vzhodu Gora Oljka
tako visoka [éJpomembna je tudi viS§ina Sonca, ne le smer  d-nogometasi lahko igrajo tudi z o&ali

Pravilen (a) ali (¢) 2 tocki.

12. Zeleznigka postaja ima perone in tovorne nakladalne plo$&adi. Koliko enih in koliko drugih? Obkrozi
¢rko s pravilnim Stevilom.

a-1 peron in 1nakladalna plo§¢ad b-2 perona in 2 nakladalni plo§¢adi @2 perona in 3 nakladalne
plosc¢adi ¢-3 perone in 2 nakladalni plos¢adi d-3 perone in 3 nakladalne
plos¢adi  e-4 perone in 4 nakladalne plos¢adi

Pravilen (c) 2 tocki.
13. Zelezniski postaji se vidi, da nima veliko prometa. ObkroZi tri pravilne vzroke za majhen promet.

Smartno z okolico nima veliko prebivalcev  b- postajno poslopje je zastarelo @ zelezniska
proga je obrobna ¢&- okoli postaje je premalo parkiris¢ Velenje in Celje je hitreje in lazje
dostopno z avtom
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Trije pravilni 2 tocki, dva je 1 tocka.
14. Zelezni$ka proga spremeni pokrajino na ve& naginov. ObkroZi pravilne.

a-ne spremeni pokrajine ovira lokalni promet @izboljéa prometno oskrbo lokalnega prebivalstva
@omogoc‘:i razvoj gospodarskih dejavnosti ogroia vire pitne vode e-ne vpliva na kmetijstvo

Stiri ali trije pravilni 2 to¢ki, dva 1 to¢ka. Ce obkrozi ve¢ kot §tiri, se za vsak nepravilen odgovor
odsteje 1 tocka.

15. Za postavitev postaj mobilne telefonije je dobro upostevati ¢im ve¢ dejavnikov, ki vplivajo na njihovo
delovanje. Na opazovalnici 4 je oddajnik mobilne telefonije. Njegova lega (postavitev na to to¢ko) ni
nakljuéna. Obkrozite zanj pravilni odgovor.

oddajnik ima, glede na dolino, sredis¢no lego b-Oddajnik je postavljen na hrib
c- oddajnik ne moti ZelezniSkega prometa ¢- Oddajnik je postavljen izven naselja

Pravilen (a) 2 tocki, delno pravilen (c) 1 tocka. Vsak nepravilen (b ali ¢) , ki ga obkrozi ob pravilnem
ali delno pravilnem, odsteje 1 tocko.



